

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ВОСТОЧНАЯ КОМИССИЯ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА СОЮЗА ССР

# СТРАНЫ И НАРОДЫ ВОСТОКА

ВЫПУСК I

*ГЕОГРАФИЯ, ЭТНОГРАФИЯ, ИСТОРИЯ*

Под редакцией  
АКАДЕМИКА В. В. СТРУВЕ

ИЗДАТЕЛЬСТВО ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ  
*Москва 1959*

---

### З. К. Виноградова

Б. А. ВАЛЬСКАЯ, *Путешествия Егора Петровича Ковалевского*.  
М., Географгиз, 1956, 200 стр., тираж 10 тыс. экз., цена 3 р. 45 к.

До настоящего времени в нашем книжном фонде отсутствовала научная биография нашего замечательного соотечественника, человека высокой моральной чистоты — Егора Петровича Ковалевского (1809—1868). С выходом в свет книги Б. А. Вальской этот существенный пробел восполняется.

Глубокое изучение обширных архивных материалов, документов и печатных трудов Ковалевского помогло автору создать живой образ «неутомимого путешественника, талантливого писателя, видного дипломата и почетного академика, крупного горного инженера», отстаивавшего в условиях царского режима и в печати и перед правительственными учреждениями права угнетенных народов.

Книга написана живо и правдиво, читается с нарастающим интересом. Автор ведет читателя вслед за Е. П. Ковалевским по трудным путям и дорогам в далекие края, где усилиями Ковалевского не только проводились исследования природы, но и закладывались дружеские, миролюбивые связи народов России со славянскими народами Балканского полуострова, с народами могучего Китая, Монголии, Индии, Египта, Судана, Афганистана и других стран.

В начале книги автор показывает, как из молодого Ковалевского после окончания университета, за несколько лет практической деятельности на алтайских заводах, а затем на уральских предприятиях выковался выдающийся горный инженер.

Далее автор в хронологическом порядке рассматривает экспедиции Егора Петровича. С большим интересом читаются страницы о его путешествии в Черногорию и другие славянские страны, о путешествиях, полных опасностей и лишений в Среднюю Азию и Казахстан.

Значительная часть книги посвящена экспедиции в Восточную Африку. На основании архивных материалов сообщаются интересные подробности о пребывании и обучении в России двух египетских горных инженеров и их дружбе с Ковалевским. Убедительно показана основательность подготовки и оснащения экспедиции в Африку с привлечением ряда видных ученых России.

Показана миролюбивая, дружеская направленность экспедиции по отношению к Египетскому государству: экспедиция Ковалевского пресле-

довала в первую очередь цель оказать помощь Египту в поисках золота и организации золотопромысла. Вальская правильно подчеркивает, что в осуществлении африканской экспедиции, связанной с огромными трудностями, Ковалевский не только проявил большие организаторские способности, подлинное практическое знание горного дела, но и предстал как страстный, смелый исследователь африканского населения.

Важно отметить, что в рецензируемой книге очень поучительно рассказывается об отношении русской научной общественности, читающей публики и царских чиновников к яркому и правдивому сочинению Ковалевского «Путешествие во Внутреннюю Африку».

Так же увлекательно, глубоко и обстоятельно знакомит нас автор с существенными результатами путешествий Ковалевского в Монголию и Китай.

Автор умело и ярко раскрывает ранее совершенно неизвестные связи Е. П. Ковалевского с Н. Г. Чернышевским, Н. А. Некрасовым и другими передовыми русскими людьми. Из книги Вальской мы узнаем об оказании Ковалевским действенной помощи передовой студенческой молодежи, которую царизм подверг жестоким репрессиям в бурные 60-е годы прошлого века...

После прочтения книги становится понятной глубина утверждения одного из современников путешественника, что такие личности, как Ковалевский, «редки во все времена, а потому уважение к ним и ближайшее ознакомление с их деятельностью можно вменить в долг обществу».

Ценным в книге Вальской является и то, что в ней воспроизводятся на хорошей бумаге карты Черногории, Восточного Судана и Абиссинии, составленные самим Е. П. Ковалевским. В конце книги приводятся списки печатных трудов Е. П. Ковалевского и литературы о нем.

Рецензируемая книга обладает важным достоинством. Ее с большим интересом прочтет и специалист — придирчивый ученый, и неискушенный рядовой читатель. Каждый будет по своему удовлетворен. Первый поблагодарит автора за ту бережность, с какой он обращается с рукописными и печатными материалами нашего выдающегося соотечественника, не допуская в книге фальши, искажающей дорогой образ. Второй поблагодарит за полученное удовольствие от чтения книги и серьезное расширение своего кругозора.

Хотелось бы пожелать автору переиздать данную книгу с более полным использованием явно известных автору архивных материалов.

---